

中条山抗日挺进纵队

李翔宇



图源网络

1943年，具有进步思想的原临汾省立十中... 马庆森、刘守礼先后从陕西和云南回到临汾，受聘在临汾县汝阳中学任教。

1944年5月4日，临汾县沦陷。马庆森、刘守礼等带着30多个学生逃离临汾县城。逃难途中，感叹国家兴亡，匹夫有责，遂酝酿组织游击队，抗击侵略者。不久，他们又辗转返回临汾南山的滕店村，得到省立十中的老同学周洪昌一家的支持。周家兄弟表示要枪有枪要钱有钱。周家的慷慨支持增强了他们抗日的信心，决定以滕店为根据地，筹备组织抗日军队。

他们以滕店为根据地，一面筹划建立武装，一面积极寻找靠山，争取正式的名义，由周家出钱到后方找政府联系。刘守礼等人经伊阳、栾川等地到内乡县太平镇，后又转到嵩县潭头镇见到国民党八十五军军医主任临汝老乡高玉奇。经高引荐，八十五军军长吴绍周接见了刘守礼等3人。刘呈上他们的报告，声称

有千人的武装。吴绍周当即授予他们“汝河抗日游击队”的番号，任命周耀庚为支队司令，马庆森、刘守礼为副司令，并给了通讯密码和电台呼叫。

马庆森与曾参加过中条山抗击日寇战役的邓士强一起返回临汾后，研究决定将“汝河抗日游击队”改为“中条山抗日挺进纵队”。邓士强任纵队司令，马庆森任纵队政委，刘守礼、周耀庚为副司令，康同善为参谋长。

中条山抗日挺进纵队成立后，立刻得到群众的响应。十字路口村的王晓臣大队、滕店的王德荣大队、石梯村的高凤州大队纷纷接受纵队领导，团结抗日。同时纵队也积极行动起来，派人秘密活动，将杜忠安插进皇协军自卫团任副团长，负责收集临汾镇及县城日伪军的军事情报。马庆森又亲自到汝河北去作平文正、黄万镛的统战工作，劝他们团结抗日。平、黄也表示在适当的时候，愿意和纵队一起抗日。刘守礼潜入县城，组织盗取日军电台一部，同时又到潭头步部做说服工作，谭部的戴居直团愿意接受纵队领导，或接受改编。周洪昌到宝丰县，经人介绍，结识了宝丰县自卫团副团长翟士俊，翟同意所部四百余人归纵队指挥。为了及时掌握日伪的动态，纵队又派人在临汝县城设了情报点，如严学文、郑超群都通过周家的人给纵队提供过情报。

滕店是纵队的据点，周家自然成了纵队的司令部。为了扩大影响，以实际行动向人民群众表明抗日的决心，周耀庚曾带领护矿大队在蒋姑山阻击过日寇，高凤州也在奇料和日寇作过战。中条山抗日挺进纵队从此在临汾广为人们所知。

因滕店离日寇占领区很近，8月中旬，纵队决定把司令部搬到鲁山县的背孜街北庙立伏办公，并在大街上张贴布告，号召四万百姓有钱出钱，有力出力，共赴国难，团结抗日。

纵队通知9月底在背孜街开会，具体研究部队整编与今后活动计划。农历九月二十六，马庆森、付天顺（纵队任命的大队长）、马太然、王东方从汝河北回到滕店，次日周家派三个人持枪，把三人和周洪昌护送到背孜街。农历九月二十七深夜，国民党鲁山县县长李超凡带二百多人突然包围北庙，把所有人都抓起来，并拷打他们，让交出电台。次日清晨，又把马庆森、邓士强、付天顺、周洪昌、马太然等9人押往当时鲁山县政府所在地瓦屋街。

不久，马庆森、刘守礼、邓士强、付天顺、蒋竹恩、康同善6人被枪杀于瓦屋街外荡荡河西岸的仰脸坡下。

几个人被枪杀时，高唱《义勇军进行曲》壮烈牺牲。

梦回广成关

· 魏郭



庚子年冬月乙卯日，零下十度，寒风凛冽，脸如刀割，站立原野，几欲不稳。余受文友鸿志兄邀请，探访消逝一千八百多年的东汉八大关之一的广成关。

广成关，因毗邻广成泽而得名。关已不复存在，空余一片古泽。东汉末年，黄巾起义爆发，京师洛阳震动。汉灵帝以进为大将军，在洛阳周围设函谷、伊阙、大谷、广成、轘辕、旋门、孟津、小平津八关，以拱卫京师，史称“八关都邑”。

沧海桑田，一千八百年的时光，足以让曾经方圆百里、一片汪洋、水草丰茂、鸟兽栖息的广成古泽，瘦身成了一条细若游丝的牛涧河，一汪依靠大坝才能蓄起来的窄窄水面。那巍峨的关城，那车水马龙的太平街，那无数文人墨客、达官显贵歇息的广成驿，早已消逝在烟柳深处，消逝在岸边丛生的芦苇荡中。

这些即将湮灭的历史记忆，仿佛静静流淌的河水，偶尔泛起的一丝涟漪，多么渴望后来者能够捕捉到它溅起的一点碎玉。

在鸿志兄娓娓道来的情景再现式讲述中，朔风中的我已忘记了冰冷。

我的目光游离起来，时而穿过那片灰黑的核桃林，时而穿过那片青葱的冬小麦，时而穿过那莽莽的伏牛山，不知要停留在何方。

一卷发黄的史书在我的眼前徐徐打开。上古尧舜时期，黄河中下游至长江中下游遭遇了不止一次的大洪水，在五帝之一的舜帝时期，洪水再一次泛滥成灾。舜在众位大臣的推荐下，让鲧去治理洪水，每三年考核一次，九年之后，鲧并未制服洪水。鲧的儿子禹被推举接替治水，采用疏导的方法，带领民众挖山导水、疏通河道，让黄河、长江的支流水导入主河，再往东流入大海。禹因为治水有功，最后被舜推荐为部落联盟首领。

大禹治水的传说，我从小就耳熟能详。“打开龙门口，旱干汝阳江”。广成古泽，一方真实存在的洪荒之地，与大禹有缘。大禹开凿龙门山上的伊阙之前，发源于栾川县陶湾镇西沟村的伊河迤邐东北，沿途接纳众多支流河水的汇入，从涓涓细流逐渐变得浩浩汤汤。波浪滚滚的伊河之水一路奔腾而下，在洛邑之南，受到东西横亘的龙门山的阻拦，开始汇聚成一片汪洋；再顺着山势折而东南，因南有八百里伏牛，北有嵩山余脉的阻挡，在今汝阳与汝州交界的大片低洼之地，形成一个方圆百里的水城。

汇聚的伊河水成就了并不巍峨的崆峒山，使得三座山包毗连的崆峒山成为汪洋中的一座孤岛。因为茫茫伊水的浸润，崆峒山上巨木遮天，凤凰栖息，水气氤氲，云蒸霞蔚，时常出现海市蜃楼的奇妙景观。道教创始人的广成子正是看中了这块绝佳的修炼之地，在此隐居潜修养生之道。

山不在高，有仙则名。广成子的名声愈传愈远，吸引了数百里外的黄帝带领众臣和乐队前来拜访，留下了一段段上古佳话，使得崆峒山更加声名远播。

虽然大禹治水凿开了龙门山，使得伊河改道向东北流入洛河。但遥想上古时期，伊河之水仍会有一部分沿着故道依旧源源不断注入广成泽。

广成古泽水面宽广，实为鸟兽栖息的天堂。汝州毗邻西周肇建的东都洛邑，地处宛洛古道，是守护洛邑的重要东部屏障，在周平王迁都洛邑建立东周王朝后显得更加重要。时光轮回，汉朝时广成古泽及其周边湿地已被辟为皇家园囿广成苑，专供天子游猎。

崆峒山西侧，宛洛古道自东南蜿蜒而来，向西北经过如今的临汝镇中大街，直通往古都洛阳。东汉末年，王室衰微，封建军阀割据，连年纷争，百姓流离失所，饿殍百里，继而爆发了张角领导的黄巾军大起义。

为了阻隔黄巾军的西进步伐，汉灵帝以进为大将军，在洛阳的周围险要之地建立关城，派驻重兵把守，管控来往人员车辆。崆峒山西侧的宛洛古道，紧邻广成水城，只古道可以通过，在此设立关城，便可控制宛洛。由此，广成关应运而生。

从广成关到广成驿，从广成驿到驿站旁逐渐形成的商贾古街太平街，见证了一座关城的崛起。

世事变迁，岁月无常。如今，漫漫广成古泽，早已汪洋不再，那巍峨的关城，迎来送往的驿站，喧嚣的太平街，早已化成一片片瓦砾，或深藏在黄土之下，或散落在麦田之中。陪伴它们的，只有这凛冽的寒风，以及瑟瑟发抖的蓬蒿。

白家坡之东，我的脚步缓缓落在冬日里脆巴巴的黄土上，发出细微的撕裂声响，仿佛在扭捏着试探着叩问关城里的甬道、墙基。

崆峒山南坡，瓦砾地，麦苗疯长，我弯腰拾起一片片宽大的秦砖汉瓦，触摸着汉唐的厚重。

冯店村北桥，因改道而废弃的桥面下，流水琤琮，陪伴着一块块寂寞的石碑。这些石碑，据说有四百多块，其中就有旧日古泽里摆渡乡亲的船公碑、崆峒山丹霞观里的石碑。

牛涧河，河道里白拉拉的冰，隐匿了水流，顺着河道刮过来的风尖酸刻薄，从脸上一直刺到心尖。

古泽里的官道，时隐时现，清晰处可以坦然行走，了无踪迹，却杂草乱草，麦苗嫩绿，若非村里的老人指点，实难辨认。

不远处，掉了叶子的杨树紧身白衣，亭亭玉立，东倒西歪的柳树两鬓苍苍十指黑，瘦干了腰肢的芦苇蓬头垢面，若不是一只只惊飞的喜鹊、锦鸡、老鸱，这里仿佛就是一幅悬挂了数千年的水墨画。

恍然梦回汉唐，我忽然想到唐朝贬官郑愔的那首诗来：近郊凭汝海，退服指江干。尚忆趋朝贵，方知失路难。曙宫平乐远，秋泽广成寒。岸苇新花白，山梨晚叶丹。

夕阳西下，远山恍惚，回望古都洛阳，已远离百里之遥。秋天的广成泽，寒意凛冽。岸边的芦花一片茫茫，广成驿周围的梨叶在晚霞的映衬下一片丹红。想到自己因罪要到远隔千里的江州去任职，平时总想着入朝为官的荣华和富贵，如今才体会失去去前程的艰难。此情此景，令郑愔黯然神伤。

同样夕阳西下，寒风凛冽，万木萧条，似乎与郑愔遭贬的唐时有着如此的相似。所以，站在古泽里的我，不知怎的就伤感起来，不止为贬官借宿广成驿的郑愔，更为这消逝的关城、驿站、太平街。

我站在古泽的树林里，此时北风呼啸，万千枝条撞击在一起，仿佛风雨大作。我忽然幻作偃卧孤村的陆游，偃卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。

这清晰的梦境里，夕阳如火，金色的崆峒三山，凤凰婉转，仙乐缥缈；巍峨的广成关风铃脆响，一队披坚执锐的士兵喊着整齐的口号走出关城，吱呀呀关着城门；关外，一群急匆匆的马队吆喝着赶往关口；而不远处的太平街上，店家的叫喊依旧不绝于耳……

八路军路泉战地医院

李翔宇



八路军路泉战地医院旧址（如图），因位于汝州市大峪镇同丰村路泉自然村而得名。距临汝县抗日县政府旧址纪念馆不足2公里。

1944年9月30日，八路军豫西抗日先遣支队，在皮定均、徐子荣的带领下挺进大峪地区，创建临汝抗日根据地，成立临汝县抗日县政府和大峪抗日区政府，领导根据地人民开展了轰轰烈烈的抗日斗争。

同年11月，为了安全起见，八路军豫西抗日先遣支队战地医院，从登封县杨树林村搬迁到大峪河西边的路泉自然村建院。路泉自然村是个偏僻的山区小村，当时全村只有20户130多口人。战地医院占用民房25间，并在罗家沟、李沟、火石沟开设3个医疗点。共有医务人员6人、炊事员3人、警卫人员10人，最多时有伤病员70多人，分散住在8户群众家中。医护人员与当地群众的关系很密切，他们热心为穷苦百姓治疗疾病，帮助群众下地干活；改善生活时，还把好吃的东西亲自送给老人和病人吃。军民打成一片，亲如一家。



1945年6月，一度归顺八路军的袁密地主武装梁小舟、梁叙臣公开投敌，勾结日本鬼子对大峪抗日根据地大肆进行骚扰。7月的一天黄昏，梁小舟指使其部下偷袭八路军路泉战地医院，在临汝县独立团和大峪区干队的共同努力下，粉碎了敌人的进攻。之后，上级决定将八路军战地医院迁回登封县杨树林村。

八路军战地医院在大峪地区存在9个多月，把先进的医疗设备及盘尼西林、红汞、乙醇、碘酒等西药传入大峪地区，为大峪地区医疗事业的发展打下了基础。

八路军路泉战地医院旧址原有旧瓦房20间，建筑面积500平方米，房屋部分已经损毁。

特色汝州美食城

金博大小吃城

市标附近的金博大小吃城，位于丹尼斯超市和金博大商场之上，开始经营时间比较早，美食内容非常丰富，主要有：自助烤肉、回转小火锅、秘制烤鱼、喜虾客、快餐、凉皮、擀面皮等。环境干净整洁，愉快购物的同时，难挡美食的诱惑。

寻味线路：金博大小吃城位于市标西北角，上金博大商场四楼即到。



绿洲广场美食城

绿洲广场美食城集聚了汝州本地和外来的各种风味小吃和特色美食。主要有：李中现豆腐菜、刀削面、阿利茄汁面、五谷鱼粉、米皮、擀面皮、串串火锅、铁板烧、快餐、旋转小火锅、烙馍卷菜、粉波波鱼、花甲等，除了本地的名吃，也引进了很多外地小吃。选择，在这里没有难度。

寻味线路：绿城广场美食大街位于市标西南角的绿洲广场负一楼。

转自《汝汝滋味》 汝州市史志办公室供稿



汝州从前有一种说法：进入农历十二月，都算是大腊月，这一月里要避免说脏话，更不能骂人，尤其是大年初一大清早，谁要开口骂人，这一年做生意不但发不住财，还会血本无归。

汝州城有两家作点心的是对门商户，本来各作各的生意相安无事。路南的那一家心术不正，生歹心要坏对门的运气。偷偷用白纸糊了一个草人，年三十前店街里没人盯，偷偷把草人靠在对门的大门上。

第二天街北的掌柜早早起来。把大门一开，发现了这个草人，那掌柜的赶紧弯下身双手捧住草人说：“啊，财神爷到咱家了。”边说边把草人捧到内室，供了起来。每天供拜烧纸。这一年他的点心店生意兴隆，财源茂盛。

转眼之间一年过去，又到了除夕夜，路北的掌柜对草人说：“财神爷，感谢你这一年的照顾。

财神

在我家一年了也该回您家了，今晚我送你回去。”说罢捧着草人趁夜里没人时靠在对门的点心店门口。

大年初一这一早上，街南的掌柜早早起来，把大门一开，有一个纸糊的草人顺着门倒在门口。这掌柜本来心胸狭窄，开口就骂起来，啥话难听骂啥话。

他老婆从家里出来推推叫骂的丈夫说：“你看这草人是咱去年扎的那人。”听老婆这么一说，路南掌柜的马上止住骂，回家他仔细一看，真是自己去年扎的那个草人。

因为这草人被对门掌柜当财神供了一年，已经有了财神的灵气，大年初一被他这么一骂，灵气全跑了，这一年，路南掌柜的生意一家伙赔了个精光。

讲述者：赵兴 整理者：赵文献

民间故事